

據新華網5日電 中共中央政治局常委、國 務院副總理李克強5日下午來到他所在的山東 代表團參加審議。代表們討論活躍,積極發 言,李克強與大家一起認真討論,交流意

李克強説,我完全贊成溫家寶總理所作的政 府工作報告。過去五年,中國現代化建設取得 重大進展,為進一步發展打下了很好的基礎。 要解決前進道路上存在的問題,繼續推進經濟 持續健康發展,關鍵是要加快經濟轉型,同步 推進工業化、信息化、城鎮化和農業現代化,

關注食安 嚴打假冒偽劣

李克強指出,推進工業化與信息化高度融 合,是新型四化的重要標誌。要加快高新技 術推廣應用,形成驅動創新內力,提升中國 在全球產業鏈中的位置。山東是海洋大省, 發展海洋經濟潛力巨大。我們要統籌陸海發 展,合理開發利用海洋資源,維護海洋權 益,推進國際合作,使藍色經濟成為區域開 發新的增長點

李克強説,城鎮化與農業現代化相輔相成: 是新型四化的必然要求。要在增強城鎮承載能 力的同時,提高農村勞動生產率,使農民工在 城裡安居樂業,使現代農業得到更大發展。必

食品安全是重大民生問題,要繼續重拳出擊 依法打擊假冒偽劣等違法違規行為。 李克強充分肯定山東經濟社會發展取得的成 績,希望山東繼續發揮優勢,加快轉型創新,

在全面建成小康社會進程中走在前面。

中同步提高城鄉居民生活水平。李克強強調,



■5日,溫家寶作完政府工作報告後與李克強交談。

中新社

溫總報告兩提「力保18億畝」 推動城鄉發展

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)溫家寶 總理昨日在政府工作報告的第三部分,着重論 述了「三農」的重要性,兩度提到要「嚴守18 億畝耕地紅線」,強調農村土地制度關乎農村 的根本穩定,也關乎中國的長遠發展,其核心 是要保障農民的財產權益。

◇■ 家寶在回顧過去五年工作時指出,過去五年中央 **/** 政府毫不放鬆地抓好「三農」工作,鞏固和加強 農業基礎地位,集中力量辦成了一些關係農業農村長遠 發展、關係農民切身利益的大事。中央財政為「三農」 累計支出4.47萬億元,年均增長23.5%。加強耕地保 護,維護農民權益,耕地面積保持在18.2億畝以上。

重視「三農」續加大投入

溫家寶在對今年政府工作的「建議」中指出,近些年 是中國農業發展最快、農村面貌變化最大、農民得到實 惠最多的時期。當前,農業農村發展進入一個新階段, 全面建成小康社會的重點難點仍然在農村。必須堅持把 解決好「三農」問題作為全部工作的重中之重,這是歷 史經驗的科學總結,既管當前,也管長遠,是長期指導 思想

溫家寶強調,農村土地制度關乎農村的根本穩定,也 關乎中國的長遠發展,其核心是要保障農民的財產權 益,底線是嚴守18億畝耕地紅線。溫家寶建議,政府要 繼續加大「三農」投入,加強農村基礎設施建設和基本 公共服務體系建設,推動城鄉發展一體化,形成以工促 農、以城帶鄉、工農互惠、城鄉一體的新型工農、城鄉 關係。

建設新農村 重科學規劃

他說,城鎮化是中國現代化建設的歷史任務,與農業 現代化相輔相成。要遵循城鎮化的客觀規律,積極穩妥 推動城鎮化健康發展。堅持科學規劃、合理佈局、城鄉 統籌、節約用地、因地制宜、提高質量。特大城市和大 城市要合理控制規模,充分發揮輻射帶動作用;中小城 市和小城鎮要增強產業發展、公共服務、吸納就業、人 口集聚功能。加快推進戶籍制度、社會管理體制和相關 制度改革,有序推進農業轉移人口市民化,逐步實現城 鎮基本公共服務覆蓋常住人口,為人們自由遷徙、安居 樂業創造公平的制度環境。

記者留意到,「城鎮化」是近一個時期溫家寶最為關 心的一個問題。今年1月溫家寶在中南海主持召開了三 次座談會,聽取各界人士對《政府工作報告(徵求意見 稿)》的意見和建議,城鎮化是其中説得最多的話題。 他曾表示,城鎮化要避免走彎路,科學規劃非常重要。 要堅持城鄉建設一體化,真正把農村建設好。時隔不 久,溫總又在國家發改委調研時再度強調,城鎮化是隨 着經濟社會發展逐步實現的,要始終貫徹科學規劃、穩 步推進的方針,與農業現代化和新農村建設相互協調、 良性互動,不能以犧牲農業、農民利益為代價。



■第十二屆全國人民代表大會第一次會議昨日在北京人民大會堂開幕。圖為會議結束後,溫家寶總 理步出會場。 中新社

香港文匯報訊(兩會報道組 馬靜)國 務院總理溫家寶昨日在政府工作報告中提 出,要順應人民群眾對美好生活環境的期待,下決 心解決好關係群眾切身利益的大氣、水、土壤等突 出環境污染問題,改善環境質量,維護人民健康, 用實際行動讓人民看到希望。

溫家寶建議要大力加強生態文明建設和環境保 護。他説,生態環境關係人民福祉,關乎子孫後代 和民族未來。要堅持節約資源和保護環境的基本國 策,着力推進綠色發展、循環發展、低碳發展。大 力推進能源資源節約和循環利用,重點抓好工業、 交通、建築、公共機構等領域節能,控制能源消費 總量,降低能耗、物耗和二氧化碳排放強度。要加 快調整經濟結構和佈局,抓緊完善標準、制度和法 規體系,採取切實的防治污染措施,促進生產方式 和生活方式的轉變,下決心解決好關係群眾切身利 益的大氣、水、土壤等突出環境污染問題,改善環 境質量,維護人民健康,用實際行動讓人民看到希

過去五年,中國政府紮實推進節能減排和生態環 細顆粒物PM2.5等監測指標。

重抓節能減排 改善環境質量



■維護人民健康,改善環境為首務。

境保護。五年累計共淘汰落後煉鐵產能1.17億噸、 煉鋼產能7,800萬噸、水泥產能7.75億噸;新增城市 污水日處理能力4,600萬噸;單位國內生產總值能耗 下降17.2%, 化學需氧量、二氧化硫排放總量分別 下降15.7%和17.5%。修訂環境空氣質量標準,增加

四萬億投資 「踐證明正確

融危機,中國政府兩年新增4萬億元投資,曾令正 陷入危機泥潭的歐美國家艷羨不已。溫家寶在昨天的政府 工作報告中表示,4萬億投資中,中央財政1.26萬億元,主 要用於保障性安居工程、農村民生工程、基礎設施、社會 事業、生態環保、自主創新和災後恢復重建等七方面。溫

溫家寶在報告中指出,過去五年,新建各類保障性住房 1,800多萬套,棚戶區改造住房1,200多萬套;完成大中型和 重點小型水庫除險加固1.8萬座,治理重點中小河流2.45萬 公里,新增節水灌溉面積770萬公頃;新增鐵路里程1.97萬 公里,其中高速鐵路8,951公里,京滬、京廣、哈大等高鐵

溫家寶説,這些舉世矚目的成就,對中國有效應對國際 金融危機嚴重衝擊發揮了至關重要的作用,為經濟社會長 遠發展打下了堅實基礎,已經並將繼續造福億萬人民。 「回首這五年,面對國際經濟形勢複雜多變、持續低迷的 嚴峻挑戰,中央科學判斷、果斷決策,有效避免了我國現 代化進程因巨大的外部衝擊而出現大的波折,實踐證明這 些決策部署是完全正確的。」



人生易老天難老。2004年3月5日,温 家寶第一次以總理身份做政府工作報 ,提出要做服務型政府。轉眼十年過 去,2013年3月5日,温總理最後一份政 府工作報告再次「建議」,要「建立人 民滿意的服務型政府」。這句話激起了 眾多與會代表委員的熱烈反響。

記者粗略數了數,在這份惜字如金的 政府報告裡,僅「服務」一詞就出現了 24次之多。服務二字成為政府報告的 「口頭禪」,從一個側面反映出,十年前 開啟的政府轉型之路正越走越寬。

十年光陰,從提出要做服務型政府, 到要建立人民滿意的服務型政府,回首 望去,篳路藍縷,殊為不易。

十年前那一場突如其來的「非典」疫 情,被後來的學者評述為「是引發中國 治國理念轉變的標誌性事件」。由此開 始,從建設型政府向服務型政府轉變,

「非典」次年,即頒佈實施的新中國 再只是一句空話。也是那一年,國務院 發佈《全面推進依法行政實施網要》, 十年內建設法治政府的目標,清晰而堅

緊接着的2005年,在總結基層公共管 理「三公開(政務公開、廠務公開、村 公開做法,中辦、國辦聯合下發《關於 進一步推進政務公開的意見》。特別是 自2007年《政府信息公開條例》發佈

後,晒財政預算、晒三公經費、晒政府 债務……粤語中的「晒」字,形象地把各級政府政務公開 描摹得淋漓盡致。

與轉變政府職能相呼應的,是2003年和2008年分別進行 的國務院機構改革,解決了70餘項部門管理職責重複交叉 問題,初步建立了以宏觀調控部門、市場監管部門、社會 管理和公共服務部門為主體的政府組織結構框架。十年 間,全國各地從無到有的各級各類行政服務中心,已經超

當然,政府治理理念的更新不可能一蹴而就。誠如温總在 工作報告中所言,目前仍然存在公共產品和服務提供不足、 社會管理較弱,權力部門化、利益化問題,一些領導幹部中 發生的以權謀私、貪污賄賂等腐敗案件影響惡劣……從建設 型政府向服務型政府轉變之路殊為不易,從服務型政府升級 成為人民滿意的服務型政府,也必將路途崎嶇。

此刻,温總已經遞出了接力棒。

樓市調控不動搖 續推保障房

樓市 匯報訊 (兩會報道組 馬 靜) 國務院總理溫 家寶昨日在政府工 作報告中提到, 2013年要加強房地 產市場調控和保障 性安居工程建設。 堅決抑制投機、投 資性需求,抓緊完



■今年城鎮保障性住房基本建成470 萬套、新開工630萬套。

善穩定房價工作責任制和房地產市場調控政策體系,健全 房地產市場穩定健康發展長效機制。

溫家寶指出,繼續抓好保障性安居工程建設和管理,讓 老百姓住上放心房、滿意房。今年城鎮保障性住房基本建 成470萬套、新開工630萬套,繼續推進農村危房改造。

回顧過去五年的工作,溫家寶在報告中指出,中國五年 來新建各類保障性住房1,800多萬套,棚戶區改造住房1,200 多萬套。堅持搞好房地產市場調控不動搖,遏制了房價過 快上漲勢頭。

香港文匯報訊 (兩會報道組 馬靜) 總理 溫家寶昨日在北京指出,堅持把人民利 益放在第一位,着力保障和改善民生。其中,溫 總提出,今年企業退休人員基本養老金繼續提高 10%,城鄉低保和優撫對象補助標準也進一步提 高。溫家寶説,全面推進社會保障體系建設,建 立新型農村社會養老保險和城鎮居民社會養老保 險制度,城鄉居民基本養老保險實現了制度全覆 蓋,各項養老保險參保達到7.9億人。企業退休人 員基本養老金從2004年人均每月700元提高到現在 的1,721元。妥善解決關閉破產企業退休人員、困 難企業職工、國有企業老工傷人員、未參保集體 企業退休人員社會保險等問題。

溫家寶説,我們把就業作為保障和改善民生的 頭等大事,實施積極的就業政策。加強重點人群 就業工作,提高職業培訓和就業服務水平,五年 累計投入就業專項資金1,973億元人民幣,實現高 校畢業生就業2,800萬人,城鎮就業困難人員就業 830萬人,保持了就業形勢總體穩定。

同時,溫家寶指出,深化醫藥衛生體制改革, 建立新型農村合作醫療制度和城鎮居民基本醫療



■企業退休人員基本養老金從2004年人均每月 700元提高到現在的1,721元。

保險制度,全民基本醫保體系初步形成,各項醫 療保險參保超過13億人,加強城鄉基層醫療衛生 服務體系建設,建立基本藥物制度並在基層醫療 機構實施,公立醫院改革試點穩步推進。國民健 康水平進一步提高,人均預期壽命達到75歲。

溫家寶説,健全城鄉居民低保、醫療、教育、 法律等救助制度,改革完善孤兒保障、流浪兒童 救助保護、農村五保供養制度。頒布實施新的中 國婦女、兒童發展綱要,依法保障婦女兒童合法

家寶説:「實踐證明這些決策部署是完全正確的。」

和一批城際鐵路相繼投入運營;新增公路60.9萬公里。